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Падзеньне камуністычнага 
рэжыму ў Чэхаславаччыне
Ян Чарнагурскі /  Ján Čarnogurský

Падзеньне камунізму ў Чэхаславаччыне, таксама як і ў іншых краінах Сярэдняй Эўропы, надышло 

нечакана, але прыкметы яго паслабленьня можна было назіраць ужо некалькі год перад тым. Паслабленьне 

камуністычнага рэжыму праяўлялася і ў зьмяньшэньні здольнасьцяў да рэпрэсій супраць сваіх 

праціўнікаў. Судовыя працэсы супраць дысыдэнтаў працягваліся, але ступень пакараньня памяньшалася 

і паліцыя як бы зь меньшай ахвотай пачынала крымінальныя справы. Проста судзьдзі, пракуроры 

і паліцэйскія больш альбо меньш ясна ведалі, што адбываецца ў сьвеце і не хацелі ахвяраваць сабой за 

рэжым, які быў усё меньш і меньш здольны спаборнічаць з краінамі іншага палітычнага ўпарадкаваньня.

У былой Чэхаславаччыне гэта праяўлялася так, што на судовыя працэсы супраць праціўнікаў рэжыма 

прыходзіла ўсё больш і больш людзей, якія рознымі формамі праяўлялі свае сымпатыі асуджаным. Сродкі 

камунікацыі, у першую чаргу міжнародныя тэлефоны на прыканцы 80-х гадоў, давалі магчымасьць 

замежным радыёстанцыям Свабодная Эўропа, Голас Амэрыкі, ВВС і іншым ужо вечарам таго ж дня, 

калі адбываўся судовы працэс, выпускаць у этэр рэпартажы аб ходу працэса з поўнымі імёнамі 

судзьдзяў, пракурораў і паліцэйскіх. Гэта вельмі нэрвавала апошніх, таму што сваю службу на карысьць 

аўтарытарнага рэжыму ўжо не маглі выконваць ананімна. Агалошваньне поўных імёнаў судзьдзяў, 

пракурораў, сьледчых і па магчымасьці іншых супрацоўнкаў рэжыму было вельмі важным.

Адказнасьць меньшасьці
Супраціў аўтарытарнаму рэжыму зазвычай вядзе меньшасьць грамадзтва. Але гэтая меньшасьць 

у працэсе паслабленьня дыктатуры здольная да кожнай новай акцыі прыцягнуць усё больш і больш 

людзей. У Чэхаславаччыне гэта праяўлялася так, што на працягу 80-х гадоў значна павялічвалася 

колькасьць людзей, якія былі згодныя падпісаць нейкую пэтыцыю, адозву, пратэст супарць судовага 

працэсу і г.д. Таксама павялічавалася колькасьць людзей якія былі гатовыя прыняць удзел у дэманстрацыі. 

Адказнасьць актыўнай меньшасьці заключалася ў тым, каб не прымушаць людзей браць удзел у акцыях 

пратэсту супраць рэжыму, якія выстаўлялі ўдзельнікаў надта вялікай рызыцы, якая відавочна перасягае 

мамэнтальную ступень усьведамленьня і пратэсту грамадзтва супраць пануючага рэжыму ды да таго 

падобнае.

Пад час заключнага пэрыяду панаваньня камуністычнага рэжыму ў Чэхаславаччыне такі рост 

колькасьці ўдзельнікаў і радыкальных патрабаваньняў можна было назіраць нарыклад на Сьвечкавай 

маніфэстацыі ў Браціславе ў сакавіку 1988 году, на дэманстрацыях у Празе з нагоды гадавіны заснаваньня 

Чэхаславаччыны ў кастрычніку 1988, у студзені 1989 году на дэманстрацыях з нагоды 20-й гадавіны 

самаспаленьня Яна Палаха (Jan Palach) і нарэшце ў лістападаўскіх дэманстрацыях 1989 па ўсёй рэспубліцы. 

Правільнае вызначэньне формы і радыкалізму асобных акцый пратэсту супраць рэжыму вельмі важнае 

для ўзмацненьня ціску на рэжым. Калі правадыры супраціву дыктатарскаму рэжыму няправільна 

вызначаць грамадзкую сытуацыю ў сваёй краіне і са сваімі акцыямі пратэсту супраць рэжыму ідуць далей 

чым іх гатовая падтрымаць больш меньш значная колькасьць людзей, то як правіла пацерпяць паразу, 

а гэтая параза ўзмоцніць дыктатарскі рэжым.

Акцыі пратэсту супраць рэжыму маюць больш шанцаў на посьпех, калі абапіраюцца на мясцовыя 

падзеі ці хаця б на мясцовыя традыцыі, а не на абстрактныя сымбалі, якія вядомыя вузкаму колу 

людзей, як правіла інтэлегенцыі. Напрыклад 10 сьнежня 1987 году Хартыя 77 хацела ў Празе правесьці 

маніфэстацыю з нагоды міжнароднага дню правоў чалавека. Міжнародны дзень правоў чалавека 

для большасьці насельніцтва Чэхаславаччыны нічога не азначаў. На дэманстрацыю ў Празе, на якую 

кіраўніцтва Хартыі 77 запрашала людзей шляхам самвыдату і замежных радыёстанцый, прыйшло вельмі 

мала людзей. І наадварот, у кастрычніку 1988 году на 70-ую гадавіну заснаваньня Чэхаславаччыны ў Празе 

дэманстравалі дзесяткі тысячаў людзей. Пры арганізацыі вялікіх акцыяў пратэсту вельмі важна пакінуць 

дастаткова вялікі прастор для спантанных дзеяньняў маніфэстантаў. Арганізатары акцыяў пратэсту не 

мусяць імкнуцца плянаваць хаду акцыі вельмі падрабязна.
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Ізаляцыя меньшасьці
Прадстаўнікі руху супраціву аўтарытарнаму рэжыму зазвычай дзейнічаюць ва ўмовах адноснай грамадзкай 

ізаляцыі. Гэта натуральна, бо ціск існуючага рэжыму і пагрозы рэпрэсій перашкаджалі большасьці грамадзтва 

прымаць сьвядомы ўдзел у зьмене існуючага палітычнага рэжыму. Тым болей, калі большасьць грамадзтва 

жыве ва ўмовах, якія не дазваляюць абстрактна ўявіць іншы палітычны рэжым у сваёй краіне. Умовы 

грамадзкай ізаляцыі маюць тэндэнцыю весьці ўдзельнікаў актыўнага супраціву рэжыму да таго, што яны 

выдумляюць розныя праекты разьлічаныя на будучыню, якія потым праявяць сябе як нежыцьцяздольныя.

Прыкладна ў 1988–1989 гады ў Чэхаславаччыне дзейнічала група юрыстаў, якія распрацоўвалі 

канстытуцыю Чэхаславаччыны для ўмоў пасьля падзеньня камуністычнага рэжыму. Гэта была 

канстытуцыя, якая адпавядала ўсім стандартным патрабаваньням дэмакратычных дзяржаваў. 

Праект будучай канстытуцыі зусім ня ўлічваў рэальны палітычны ціск, які пачаўся пасьля падзеньня 

камуністычнага рэжыму ў Чэхаславаччыне, і які кожная канстытуцыя ў той ці іншай ступені мусіць 

рэспектаваць. З праекту канстытуцыі Чэхаславаччыны, над якім працавалі юрысты з асяродку Хартыі 77, 

пасьля падзеньня камунізму таксама нічога не атрымалася.

Зь вязьніцы ва ўрад
Асабісты досьвед змаганьня супраць камунізму мы набывалі паступова. У 1981 годзе мяне вылучылі 

з шэрагаў адвакатаў пасьля дзесяцігадовай працы адвакатам у Браціславе за абарону дысыдэнткі 

ў крымінальным працэсе. Камуністычнай партыі перашкаджала, што я імкнуўся абараняць абвінавачаную 

пасьлядоўна, а не фармальна. У лісьце з сакратарыяту Цэнтральнага камітэту Камуністычнай партыі 

Чэхаславаччыны, які даў нагоду майму выключэньню з адвакатуры, было напісана, што я ў працэсе 

абараняў не адсуджаную, але яе крымінальную дзейнасьць. Зьвярну ўвагу на тое, што крымінальная 

дзейнасьць заключалася ў перапісваньні тэкстаў чэскіх і славацкіх пісьменьнікаў, якіх выключылі з Саюзу 

пісьменьнікаў за падтрымку палітыкі Аляксандра Дубчака ў 1968 годзе. Пасьля таго, як мяне выключылі 

з адвакатуры, я працаваў кіроўцам, рабочым, юрыстам, а пад канец ужо быў беспрацоўным.

Аксамітная рэвалюцыя ў лістападзе 1989 году засьпела мяне ў турме ў Браціславе. З турмы мяне 

выпусьцілі напрыканцы лістападу 1989. На другі дзень пасьля таго, як мяне выпусьцілі з турмы, я выступіў 

на дэманстрацыі на Галоўным пляцы ў Браціславе; праз тры дні я ўжо быў сябрам дэлегацыі дысыдэнтаў, 

якая пад кіраўніцтвам Вацлава Гаўла вяла перамовы з тагачасным старшынём ураду Чэхаславаччыны 

аб перадачы ўлады. Праз два тыдні, пасьля таго як мяне выпусьцілі з турмы, на Праскім градзе я даваў 

прысягу як намесьнік старшыні ўраду Чэхаславаччыны. Я быў адказны за заканадаўства, дакладней за 

распрацоўку законаў, якія б рэгулявалі зьмену камуністычнай дзяржавы на дэмакратычную. Першыя тры 

тыдні новага ўраду, да абраньня Вацлава Гаўла прэзыдэнтам, я адказваў і за фэдэральнае міністэрства 

ўнутраных справаў, ці карацей за паліцыю.

Першае паседжаньне новага ўраду нацыянальнай згоды адбылося 10 сьнежня 1989 году ў Дзень правоў 

чалавека. Да будынку ўраду ў Празе мы ішлі з Градчан адразу пасьля канстытуцыйнай прысягі. Старшынём 

ураду быў міністар апошняй камуністычнай улады Мар’ян Чалфа і ў праграме паседжаньня быў усяго адзін 

пункт – ухваленьне адозвы да Дня правоў чалавека. Гэта было далучэньнем да аховы правоў чалавека і ўрад 

адзінагалосна падтрымаў адозву, хай амаль палова яго складалася з прадстаўнікоў Камуністычнай партыі 

Чэхаславаччыны. Вальтр Комарэк (Valtr Komárek) (былы эканамічны дарадца Чэ Гевары) разам са мной быў 

першым намесьнікам старшыні ўраду. Вальтр Комарэк меў досьвед з урадам 1968 году. Для мяне ўдзел ва 

ўрадзе быў навінкай. Аж да паседжаньня ўраду хада падзеяў апошніх тыдняў была проста нечаканай. Толькі 

на паседжаньні ўраду я ўсьвядоміў, што пачаўся зусім новы этап у маім жыцьці і што я пераймаю адказнасьць 

за лёс краіны. Пасьля сканчэньня паседжаньня ўраду Вальтр Комарэк мне сказаў: «Ян, ты нейкі бледны.»

Камуністычная сыстэма ў Чэхаславаччыне пала нечакана і спакойна. Важнай перадумовай для 

падзеньня камунізму ў Чэхаславаччыне былі зьмены ў суседніх дзяржавах. У Берліне пала сьцяна, 

у Польшчы ўжо быў некамуністычны ўрад Тадэўша Мазавецкага (Tadeusz Mazowiecki), а ў Вугоршчыне 

ліквідавалі жалезную заслону на мяжы з Аўстрыяй. Спакойнае і нечаканае падзеньне камунізму 

ў Чэхаславаччыне садзейнічала таму, што вельмі важным інструмэнтам зьменаў у грамадзтве ў наступным 

пэрыядзе сталіся прававыя зьмены.

Зьмены ў канстытуцыі
Зьмены пачаліся з выдаленьня з канстытуцыі артыкула аб кіруючай ролі камуністычнай партыі 

ў грамадзтве. Гэты артыкул выдаліў з канстытуцыі яшчэ парлямэнт, які быў абраны падчас фармальных 

камуністычных выбараў. Наступная зьмена канстытуцыі зрабіла магчымай ратацыю дэпутатаў 
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Фэдэральнага сходу Чэхаславаччыны і нацыянальных парлямэнтаў у Славаччыне ды Чэскай рэспубліцы 

на падставе дамовы між палітычнымі сіламі. Было важна, каб склад парлямэнтаў адпавядаў суадносінам 

палітычных сілаў у грамадзтве. Планавалася, што першыя дэмакратычныя выбары адбудуцца ў сярэдзіне 

1990 году. Са сьнежня 1989 і прыкладна да сакавіка 1990 году адбылася зьмена большай палавы дэпутатаў 

ва ўсіх трох парлямэнтах і такім чынам большасьць ужо належыла некамуністам.

Зьменаў Канстытуцыі Чэхаславаччыны, якія адбыліся да выбараў у чэрвені 1990 году, было каля 

дзесяці. Зьмены адбываліся паступова калі было трэба прымаць законы дэмакратычнага, эканамічнага 

і арганізацыйнага характару. Напрыклад, было патрэбна зьменай канстытуцыі даць магчымасьць для 

правядзеньня прыватызацыі. Вялікія зьмены канстытуцыі былі патрэбныя і для прыняцьця законаў, 

якія б замацоўвалі дэмакратычныя правы грамадзянаў і дэмакратычную палітычную сыстэму. Важную 

групу зьменаў складалі артыкулы, якія закладалі новы дзяржаўна-прававы лад Славацкай рэспублікі 

і Чэскай рэспублікі у межах Чэхаславаччыны. Пасьля таго, як у сьнежні 1989 году пачаў працаваць 

новы Фэдэральны ўрад Чэхаславаччыны, у якім бльшасьць мелі былыя дысыдэнты, ужо ні хто ня 

змог прадказаць далейшы ход палітычнага разьвіцьця, таму было немагчыма падрыхтаваць мэтавую 

канцэпцыю зьменаў у канстытуцыі. Зьмены канстытуцыі працягваліся аж да падзелу Чэхаславаччыны 

1.1.1993. Таму новую мэтавую Канстытуцыю Чэхаславаччыны ўжо прыняць не ўдалося.

Занадта вялікая амністыя
На прыканцы сьнежня 1989 году, пасья таго як Вацлава Гаўла абралі прэзыдэнтам рэспублікі, мы ва 

ўрадзе атрымалі на абмеркаваньне праект пастановы прэзыдэнта аб амністыі. Праект распрацавала 

Канцылярыя прэзыдэнта рэспублікі. Праект меў выразныя рысы юрыдчнага погляду, адпаведна зь якім 

ўся камуністычная юстыцыя літаральна прадукавала злачынцаў, і трэба было як мага больш іх выпусьціць 

з турмаў. Я проста лічыў такую прапанову амністыі надта шырокай. Я меў практычны досьвед адваката, 

абараняў падсудных і меў сьвежы досьвед з турмы. Ведаў, што пераважную большасьць вязьняў да 

лістападу 1989 году складалі сапраўдныя злачынцы. Маю на ўвазе 80-ыя гады, а не 50-ыя.

Як намесьнік старшыні ўраду, адказны за заканадаўства, я меў заўвагі. Пасьля доўгай дыскусіі па 

праекце ўрад вырашыў, каб я ад імя ўраду і Аляксандар Вондра (Alexander Vondra) ад імя Канцылярыі 

прэзыдэнта па-за паседжаньнямі ўраду перагледзілі ўвесь праект амністыі. На асобным паседжаньні 

мы прыйшлі да кампрамісу. Праект амністыі быў звужаны, але не ў такой ступені, як я прапаноўваў. 

Прэзыдэнт рэспублікі абвесьціў амністыю адразу на пачатку студзеня 1990 году і турмы Чэхаславаччыны 

пакінулі тысячы вязьняў. Частка зь іх хутка вярнулася ў турмы. Вызваленыя вязьні стваралі праблемы па 

ўсёй краіне і таму памеры амністыі выклікалі хутчэй нэгатыўную рэакцыю насельніцтва.

Парадаксальна, але такая шырокая амністыя не закранула аднаго асуджанага з Попраду (Poprad). 

Разам зь ягоным кампаньёнам я сядзеў у турме ў Браціславе. Ф.Б. з Попраду быў асуджаны дзесьці 

ў першай палове 80-х гадоў за тэрарызм. Ф.Б. на пачатку 80-х гадоў паслаў пасылку сакратару раённага 

камітэту КПЧ у Попрадзе з самаробнай бомбай. У бомбы былі сьветлавы і мэханічны ўключальнікі. 

Мэханічны ўключальнік быў заблякаваны, а сьветлавы ўключальнік, які мусіў зрэагаваць на адкрыцьцё 

пасылкі, з-за гэтага не спрацаваў. Бомба была як бы нейкім папярэджаньнем для камуністычнага 

функцыянэра, які ў ваколіцах Попраду меў кепскую рэпутацыю. Амністыя не распаўсюджвалася 

на Ф.Б., бо ён быў адсуджаны за крымінальную дзейнасьць гвалтоўнага характару. Я прасіў для Ф.Б. 

індывідуальнае памілаваньне ў Канцылярыі прэзыдэнта, але беспасьпяхова. Прыкладна праз год, 

пасьля таго як ён адседзіў дзьве траціны тэрміну, Ф.Б. выпусьцілі на свабоду, замяніўшы пакараньне на 

ўмоўнае.

Новы ўрад і новыя законы
Сярод першых законаў, якія прымалі ўпершыню, былі законы аб новай грамадзкай і палітычнай 

сыстэме ў Чэхаславаччыне. Прыняцьцё законаў аб выбарах, палітычных партыях і грамадзянскіх 

правах навязвалася на заканадаўчыя традыцыі, якія ў пэўнай меры захаваліся яшчэ з часоў міжваеннай 

Чэхаславаччыны. Былі прынятыя законы аб свабодзе сходаў і асацыяцый грамадзянаў, аб палітычных 

партыях і выбарах да заканадаўчых сходаў. Выпрацоўка і прыняцьцё гэтых законаў не стваралі ніякіх 

асаблівых палітычных праблемаў. На працягу першых тыдняў па падзеньні камунізму сфармавалася 

новая палітычная структура ў краіне. У Чэскай рэспубліцы стварыўся Грамадзянскі форум, які спачатку 

быў свабодным грамадзянскім рухам, але хутка ператварыўся ў палітычную партыю, у якую ўваходзілі 

пераважна сілы апазыцыйныя камуністам. Грамадзянскі форум зь лістападу 1989 году дамінаваў на чэскай 

палітычнай сцэне аж да свайго распаду па выбарах 1990.
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Акрамя таго ў Чэскай рэспубліцы актывізаваліся і адрадзіліся дзьве палітычныя партыі, якія існавалі 

больш меньш фармальна і ў часы камунізму. Гэта былі Чэхаславацкая партыя народная і Чэхаславацкая 

партыя сацыялістычная. Надалей існавала Камуністычная партыя Чэхаславаччыны. Гэтыя чатыры партыі 

на чэскай палітычнай сцэне з дапамогай дамоваў імкнуліся капіраваць палітычныя зьмены ў краіне, займалі 

месцы ў парлямэнту, ураду і іншых дзяржаўных ворганах. На Славаччыне галоўнай палітычнай сілай стаў 

рух Грамадзтва супраць гвалту, далей Хрысьціянска-дэмакратычны рух, адрадзілася Дэмакратычная партыя, 

стварыліся шматлікія партыі вугорскай меньшасьці, працягвала сваю дзейнасьць Камуністычная партыя 

Славаччыны. Гэтыя палітычныя партыі дамовамі між сабой фармавалі палітычную сыстэму Славаччыны.

У новага ўраду, які пачаў дзейнічаць у сьнежні 1989 году, былі поўныя рукі працы з фармаваньнем новай 

сацыяльнай і экнамічнай сыстэмы. Дзяржаўныя прадпрыемствы, якія мелі цяжкасьці ўжо ў часы камунізму, 

у новых умовах проста пачалі распадацца. Працаўнікі шмат якіх дзяржаўных прадпрыемстваў у новых умовах 

патрабавалі адхіленьня старога кіраўніцтва сваіх прадпрыемстваў, якое было прызначана яшчэ камуністычнымі 

верхаводамі, і абіралі новае кіраўніцтва. Такі ход падзеяў з аднаго боку быў зразумелы, але на другі бок было 

відавочна, што займаньне кіруючых пасадаў прадпрыемстваў ня можа адбывацца на аснове выбараў, бо 

нават такім чынам абранае кіраўніцтва не задаволіла б усіх працаўнікоў. Таму трэба было зьмяніць закон аб 

дзяржаўных прадпрыемствах так, каб з аднаго боку было магчыма зьдзейсьніць хуткую зьмену кіраўніцтва, а 

на другі бок трэба было стабілізаваць кіраваньне дзяржаўнымі прадпрыемствамі, каб не паскорыць іх распад. 

Шмат якія прадпрыемствы ў новых эканамічных умовах пачалі занепадаць. Зьявілася беспрацоўе, якое ва 

ўмовах камунізму практычна не існавала, праўда за кошт іншых вельмі вялікіх нявыгод. Трэба было вельмі 

хутка прыняць законы аб падтрымцы беспрацоўных і спалучыць іх з іншымі сацыяльнымі законамі.

Была патрэба і ў хуткіх зьменах крымінальнага заканадаўства. Поўная зьмена крымінальнага 

заканадаўства аказалася справай доўгачасовай, але на першапачатковым этапе было дастаткова вылучыць 

з крымінальнага закона параграфы, якія дазвалялі рэжыму караць палітычныя чыны. Нашмат больш 

складанай аказалася зьмена Грамадзянскага кодэксу. З аднаго боку новыя сацыяльныя і эканамічныя 

адносіны пастаянна патрабавалі паскоранага прыстасаваньня Грамадзянскага кодэксу, а на другі бок 

кожная зьмена Грамадзянскага кодэксу зьяўляецца комплекснай праблемай і патрабуе стараннай 

падрыхтоўкі. Прыкладана на працягу году была падрыхтавана новая рэдакцыя Грамадзянскага кодэксу, 

якая вырашала самыя актуальныя праблемы. Новы Грамадзянскі кодэкс не ўдалося выпрацаваць ні 

ў Чэскай рэспубліцы, ні ў Славччыне да сёньня. З новай рэдакцыяй Грамадзянскага кодэксу была 

зьвязаная і зьмена Гаспадарчага кодэксу на новы Гандлёвы кодэкс.

Дзяржаўная бясьпека і суды
У дзяржаўным апараце першая зьмена мусіла тычыцца палітычнай паліцыі ў Чэхаславаччыне, якая звалася 

Дзяржаўная бясьпека. Адное падразьдзяленьне Дзяржаўнай бясьпекі было ліквідавана ўжо ў сьнежні 1989 

году. Цалкам Дзяржаўная бясьпека была зьліквідавна ў 1990 годзе. Яе члены мусілі паступова пакінуць 

паліцыйны корпус Славаччыны і Чэскай рэспублікі. З часам але стала зразумела, што гэта на шмат больш 

складаны працэс, чым спачатку здавалася. Некакторыя падразьдзяленьні Дзяржаўнай бясьпекі выконвалі 

паліцыйныя задачы, якія патрабавалі высокую прафэсійнасьць, як напрыклад праслухоўваньне, 

контравыведка. Ад такой дзейнасьці ня можа адмовіцца нават дэмакратычная дзяржава, а падрыхтоўка 

новых адмыслоўцаў патрабуе час.

Аб перабудове прававой сыстэмы ў Чэхаславаччыне агульна можна сказаць, што спачатку, па 

падзеньні камунізму зьмена законаў праходзіла адносна лёгка на падставе рацыянальных развагаў 

аб найлепшым рашэньні. Зь бегам часу і зьяўленьнем новых палітычных, грамадзкіх ды эканамічных 

праблемаў у дзяржаве, прыняцьцё законаў стала больш складаным і ўсё болей і болей залежыла ад вынікаў 

спаборніцтва палітычных партый.

Ян Чарнагурскі скончыў юрыдычны факультэт Карлавага ўнівэрсытэту ў Празе; 1970–81 гады працаваў як 

адвакат-стажор, потым працаваў адвакатам ў Браціславе. У 1981 годзе быў вылучаны з адвакатуры па палітычных 

прычынах, але і пасьля таго даваў юрыдычныя кансультацыі палітычным і рэлігійным актывістам. У 1982–86 

гадох працаваў спачатку як кіроўца, пасьля юрыстам на прадпрыемстве; 1987–89 гады быў беспрацоўным, выдаваў 

самвыдацкі часопіс Браціслаўскія лісты (Bratislavské listy), належыў да апазыцыі дзе прэзэнтаваў хрысьціянска-

дэмакратычную плыню. З 10.12.1989 да красавіка 1990 году – першы намесьнік прэм’ера, а ад красавіка старшыня ўраду 

ЧСФР. Зь лютага 1990 году старшыня Хрысьціянска-дэмакратычнага руху Славаччыны; ад чэрвеня 1990 да красавіка 

1991 году першы намесьнік, а з красавіка 1991 да чэрвеня 1992 году старшыня ўраду Славацкай рэспублікі. 


